

# 血染热土山河誓言

——菏泽市抗日纪念馆里的民族记忆



《菏泽惨案》巨幅油画

1938年5月15日，这是每一个菏泽儿女都永记的日子。这一天，菏泽沦陷，凶残的日军如潮水般从被轰塌的西北角城墙涌入，枪口和炮筒瞄向了满城百姓。顷刻间，城内狼烟四起，房倒屋塌，尸横遍街，血流殷地，枪炮声、哭喊声、反抗声响彻全城……

日军在菏泽烧杀抢掠10日，犯下滔天罪行。被杀害的平民近八百人，官兵死亡2000余人，伤者、被侵犯者无数，财产损失难以估量。

这是菏泽抗战悲壮史诗的开篇。不过，城虽破，但菏泽的脊梁从未被打断。同年12月，罗荣桓、陈光率八路军一一五师，千里跋涉奔赴鲁西南郓城，战樊坝、获大捷。继而杨得志



战场复原场景

区党组织在党中央和上级党组织的领导下，迅速组建发展抗日武装，建立巩固抗日政权。

“现在我们面前呈现的是‘浴血奋战’三司令的故事。抗日战争时期，中国共产党人有三位军分区司令员先后在鲁西南大地为抗击日寇流尽了最后一滴血，他们分别是朱程、徐秋、徐翼。”李效帆讲述。

有参观者听着讲述，不禁念出了“朱程‘血粮’”展板上当时沙区群众面对“血粮”时感激又悲痛的哭喊：“自古兵吃民粮，而今民吃军粮！”

据介绍，在民政部公布的著名抗日英烈中，共产党的专员有8名，其中4名牺牲在鲁西南大地；8名菏泽籍国民党将军英勇杀敌为国捐躯，另有2名湖南籍国民党将军血洒菏泽大地，其中上将1名、中将3名、少将6名。

“抗日战争时期，鲁西南根据地结合平原地形特点，创造了许多游击战的形式。其中，沟渠战、青纱帐和村内巷战成为最具有平原特点的三种游击战方式。”在战场微观复原场景前，李效帆介绍。

面对强敌，菏泽儿女以血肉筑长城，血性的百姓们纷纷高举抗日大旗，奏响抗日救国之歌。巨野“五大村”、东明的“王高寨保卫战”，曹县的“红三村”游击战，就是根据地的民众英勇抗击日寇侵略的真实写照。在一面高4米、长16米的大理石碑墙上，共刻有菏泽八县二区12540名烈士的英名。

“80年前结束的那场战争已经渐去渐远，但英雄们的奋斗与牺牲铁一般地证明，一个民族要赢得尊严有多么艰难，一个国家要换取和平是多么不易！”李效帆的讲述铿锵有力，民政部于2014年、2015年两批公布了共900名著名抗日英烈和英雄群体名录，其中在市抗日纪念馆布展中涉及的有25位。

黑夜终究会迎来光明。1945年8月，日军宣

布无条件投降。同年10月21日，鲁西南各路抗日大军围住菏泽城，29日凌晨5点，随着一声“轰隆”巨响城门炸开，战士们迎着滚滚硝烟，脚踏片片瓦砾冲进城内，战斗至黄昏前全部结束。“这一刻，菏泽收复。”讲到这里，李效帆语气高昂，右拳挥舞。

八十余年光阴流转，菏泽的抗战记忆从未封存。“我们不断加大红色资源保护、利用力度，在全社会营造崇尚英雄、缅怀先烈的浓厚氛围，凝聚奋勇前行的精神力量。同时，积极采用新科技手段，上线手机端AI智能讲解，让文物‘开口’，让历史‘复活’。”市抗日纪念馆馆长王海鸥表示，今年以来，市抗日纪念馆共接待参观团体150个、6万余人次，网上浏览量1.1万次。

从市抗日纪念馆走出，如同从那个壮烈的年代又重回如今的新生活。这片曾经饱受摧残的土地已发生了翻天覆地的变化，高楼拔地而起，大道车水马龙，群众幸福和美。但永恒不变的，是这片大地上那不屈的脊梁。

文/图 记者 马源劭



鲁西南“抗日英烈四专员”



## 铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

主办：菏泽日报社 市委党史研究院 菏泽市文化和旅游局

## 刘邦与终兴

在单县城东约30里处，有一个苏鲁豫皖四省接壤的村庄——终兴，号称单县东大门。这里既有店铺林立、商贾云集的大型农村集贸市场，又是镇政府所在地。

终兴原本是一个名不见经传的小村庄，这里的人都知道，它的逐步兴旺发达完全是沾了“帝王气”！

相传，刘邦身经百战，横扫劲敌，建立了大汉，登基称帝。他回想自己创业的艰辛，既百感交集，更思乡心切。于是，断然决定携吕后返乡省亲。

在临去吕后的娘家——单县吕堌村探亲时，地方官员听说了，赶忙组织人美化庄园，清扫街道，准备行宫。为使刘邦和吕后能品尝到家乡美食，他们还从附近的刘新店村饭铺请来厨艺超群的刘师傅掌勺。

刘师傅做梦也想不到自己能当一回御厨，自然喜不自禁，便拿出看家本领一展厨艺，做出的饭菜色香味俱佳，堪称盛宴。刘邦和吕后吃得津津有味，心舒意畅。想想自己曾戎马半生，在一个个战场指挥大军奋力拼杀，终于由弱到强，转败为胜，一统天下，成为大汉帝王。刘邦不禁神采飞扬，兴致陡起，遂一挥手，令人准备文房四宝，乘兴挥毫，笔走龙蛇，大书下“千秋大业，万世终兴”八个大字。众人观之，激动不已，齐呼“吾王万岁万岁万万岁”。

恰在此时，刘师傅端着托盘前来上菜。刘邦心存感激，随手将这幅题字赏赐给他。刘师傅受宠若惊，慌忙跪地“谢主隆恩”。

回到家，刘师傅不仅把这幅题字高悬于堂上，向乡亲们炫耀，还把自己的饭铺改为“终兴饭铺”。众乡邻羡慕不已，也想沾沾“帝王气”，便一同商定，将刘新店村改为终兴村。

至今，该村的乡亲一提起“终兴”的由来，依然心生敬意，自豪感满满。

张昌伦



## 入仓

题。

粮囤终于满了。金黄的麦粒从顶端溢出，顺着囤沿滑下，像一道小小的瀑布散落在地，劳力蹲下身，一粒粒捡起来。

粮仓太大的话，要用木榧板。儿时，我老家对过是粮所，偌大的院子里，十几个大粮仓，一字排开的红砖大瓦房，高大的仓门上用红漆写着编号，很气派。每年收公粮时，缴公粮的百姓排着长队，热闹得很。

检验员检查小麦合格后，劳力要将粮食倒进大仓里。一袋麦子扛在肩膀上，沿着宽三四厘米的木榧板，一颤一颤爬上高近房顶的小山一样的粮堆，既考验力气，还考验胆量。

家里有粮，心中不慌。庄稼人看着满囤的粮食，望着自家屋顶袅袅升起的炊烟，拍拍粮囤，厚重的闷响震得掌心发麻。这声响，比腊月里的鞭炮更叫人踏实。

文/孔伟建 图/王世会

## 趣谈鲁西南方言土语——“熊孩的”

在鲁西南的民间，有不少贬损人或事物的口语在广泛流传。这些口语很少见于正史，也很少有人进行考证，但是，“水有源，木有本”，语言的来源是来自于日常生活的，也是有着典故的，例如，菏泽民间对于“熊”字的运用。

“熊”在我们的认知中是一种动物。但在鲁西南的民间，却有着不同的含义。比如，有人被斥责了，称为“挨熊了”；某人为人处事不好或人品差，就会被人贬损为“熊样子”“熊货”。这个“熊”字在这里是一种贬义的说法，它可以在任何的名词前面，比如对于不听话、调皮的小孩或品行不良青年，可以贬之为“熊孩子”“熊人”；对于不老实的动物，如啃青的羊、撵鸡的狗等，乡间的农民可以骂一句“熊羊”“熊狗”，再操起棍子揍上一顿。甚至忽然而起的一阵大风卷起尘土弄了行人一身，刮得人五迷三道，此人也会恨恨地说一句：“这熊风！”现在，这个把“熊”字冠之于事物作为贬损的用法在全国各地都存在，并不仅仅是鲁西南。

那么，为什么把它说成是鲁西南一带的方言呢？而且，尤其是“熊孩子的”一词，在我国北方地区几乎耳熟能详。那么，“熊孩子的”一词是怎样产生的呢？这就产生了“熊孩子的”与“有熊氏”关系的问题。笔者考证后认为，这个把“熊”字作为贬损的

字，与上古时期黄帝与炎帝、蚩尤之间的战争有关。黄帝是中华民族的人文始祖，他是有熊国君，号有熊氏，“姓公孙，名曰轩辕”。当时，黄帝氏族的图腾应该就是动物“熊”。据《史记》记载：“轩辕之时，神农氏世衰。诸侯相侵伐，暴虐百姓……于是轩辕乃习用干戈，以征不享，诸侯咸来宾从。”从这里看，黄帝率领军队征服了诸多的部落。之后，还剩最大的两股力量成为黄帝的对手，一个是炎帝部落，另一个就是蚩尤部落。炎帝开始也想与黄帝一争天下，“炎帝欲侵陵诸侯，诸侯咸归轩辕”。因为炎帝没有黄帝有威信和能力，被炎帝欺负的诸侯都投奔了黄帝，大约黄帝看到炎帝势力弱了，就起兵“教熊罴貔貅䝙虎”，以与炎帝战于阪泉之野。”经过三次作战，才打败了炎帝。在打败炎帝后，因为蚩尤不听黄帝的命令，“于是黄帝乃征师诸侯，与蚩尤战于涿鹿之野，逐禽杀蚩尤。”从记载来看，黄帝部落的图腾是“熊”，在征伐四方的军队中，分别用“熊”“罴”“虎”等命名下辖的各个军队，当然，也不排除这些军队中训练了一定数量的黑熊、棕熊等动物作为攻击力量，给对手带来了巨大的震慑。

据考证，黄帝与炎帝所混战的“阪泉”，实际上应该在菏泽市定陶区城区西南的陶丘一带。“阪泉”是地名的缩写，也是“通假字”，“阪”通“反”

“釜”，“泉”通“原”。1972年，在临沂银雀山汉墓出土的《孙子兵法》说黄帝与炎帝“战于反山之原”，古代文献中通假字非常普遍，因为当时的地名没有如今这样规范。而且，当时部落之间的战争只能发生在平原地带，所以，这里的“阪泉之野”应解释为反（釜）山，即釜山前面的平原地带。釜山是什么地方？就是陶丘。陶丘，名釜丘，古时候也叫釜山，是黄帝合符的地方。今菏泽境内的很多土堆都称为山，如成武县的文山，是一个新石器时代至汉代文化堆积的土堆堆，“文山夕照”是该县八景之一。成武县还有“梁丘山”“曹丘有青山、牡丹区有青丘山”等。曹丘有历山等等，这些所谓的“山”都是高大土堆堆，没有自然的山石。部落之间的战争无非就是争夺水草丰美、大量出产维持生存的动植物和鱼类资源的地方，所以，黄帝与炎帝的战争发生在定陶一带应是确定无疑的。

而黄帝与蚩尤所混战的涿鹿之野在今巨野县东南的独山一带。涿鹿又称独鹿，繁体字写为“獨麓”，古时也写为“蜀鹿”，这次大战应发生在独山的山脚下。蚩尤战死后，被黄帝的部下分裂身体，肩髀被埋在巨野县城东北八里，现存蚩尤墓一座。黄帝与炎帝、蚩尤战地在菏泽，也就是说黄帝的有熊氏部落在打败了这两个部落后，黄帝一统

天下，他的部落族人成了胜利者，有熊氏也成了高于其他部落的族群，因而也有了等级之分，产生了阶级分化。炎帝部落的人融入了黄帝部落，而蚩尤部落的人有被俘虏的、也有南逃的，被收服融入的其他部落的人平时在生活中成为了奴隶，身份低人一等，平时大约也没少被欺负，但也只好忍气吞声。于是，被骂了，就是“挨了有熊氏的斥责”。天长日久，简称“挨熊了”。而取得胜利的有熊氏族人中，其中有个别品行不端的人趾高气扬，凭借地位高而经常惹是生非、横行霸道，当人们问起挑事的人时，则是“有熊氏的人”“有熊氏的孩子”，于是，简称的“熊人”“熊孩的”一词便诞生了。后来，这些词语就泛指品行不好的人。其实，“一只老鼠坏一锅汤”，黄帝部落就这样被这些“熊人”抹了黑。再后来，随着人们的交流迁移，这些因为黄帝鲁西南“阪泉之战”“涿鹿之战”后产生的词语便流传后世及全国。

“熊孩的”与“有熊氏”之间存在的关系大略可以这样确定，它是上古时期阶级分化的产物，也是当时平民之间的“市井俚语”。正是这些平民语言的流行，才构成了各地各种各样的特色方言。

张长国



武生朱庄位于曹县城西北24千米，韩集镇政府东北3.5千米处。全村总面积0.4平方千米，其中耕地面积0.23平方千米，村落占地面积0.17平方千米。聚落呈东西长块形，东西大街长约340米，南北大街长约170米。全村60余户，260余人，均为朱姓。

武生朱庄本名朱庄，因始迁祖为武生出身，人们俗称武生朱庄。

《曹县地名志》载：明初，朱星烺，字云清，武生，自凤阳府迁居曹邑西北四十五里济阴郡左山西南八里卧龙潭之北，以姓名村名为朱庄；因始迁祖为武生，俗称武生朱庄；朱氏七世祖、明廉吏朱纲生于该村。

朱纲(1514-

1575)，字振甫，号肃庵，嘉靖二十六年(1547年)进士。历任四川按察使、应天府(今南京)尹、都察院右副都御史、河南巡抚等职，是一位清正廉明的循吏。

朱纲初任晋江(今福建泉州)知县，政绩卓著，应诏赴京时，有数千人痛哭流涕，拦车挽留，后当地士民为他建生祠纪念。

朱纲是一位善于理财的人。嘉靖三十五年(1556)，他任湖广道御史时，奉命巡行山西。因政绩优异，擢升巡按。在巡行苏州、松江、庐江、凤阳等地时，每到一处，他都将五年内收支的银两、粮料等卷簿调到官府，逐一盘查。如查出埋没、掺杂、虚冒等弊端，一律严加惩治。事后将盘查过的银两、粮料、草束、马匹数和追还赃罚人员名单列出清册，一式两份，一份送户部查考，一份留本处备照。朱纲这一整顿受到朝廷赞许。后奉命监修泗州(今江苏省宿迁市东南、旧黄河东北岸之古城，系朱元璋故里)皇祖陵，由于他尽职尽责，竣工时，朝廷赐予白银。

朝廷考察官员时，由于朱纲政绩卓著，擢升为应天府尹、右副都御史，又命他巡抚河南。朱纲到河南后，廉洁谨慎，正己率下。他带领属员修缮城池，督理粮草。灾荒时赈济和安置流民，使其复业。对官吏，奖劝奉公守法者，黜罚贪酷不才及害人误事者，吏风大变。不久即军民安，地方宁靖。当他巡察到商丘时，看到学校荒废，士子失学，立即上书朝廷，兴建了商丘学校。为当地文化教育事业的昌盛和发展作出了贡献。

朱纲虽长期在外做官，但始终忘不了生他养他的故乡。有一年，全国数省受灾，粮食歉收，朝廷遣官到各地赈济。山东虽亦受灾，但未得到赈济。朱纲得知这一情况后，马上将山东受灾详情上奏朝廷，请求赈济。朝廷很快批准了他的请求，山东亦得以赈济，全活者不可胜数。

朱万历三年(1575)，朱纲因病回乡。同年七月二十三日病逝。

朱纲一生勤于政事，扶危济困、平冤狱，刑罚清而民心服，始终以兴国安民为根本。虽官至御史中丞，却不纳妾。士民称他为“金玉君子”，祀于乡贤祠。

朱纲故里武生朱庄地处鲁西南革命根据地中心东侧，曰伪顽杂屡次到该村抢掠迫害，村民不甘蹂躏，英勇抗争，朱广运(齐滨县财政科科长)等先后为国捐躯。

进入新世纪，尤其是近年来，武生朱庄依托北倚四支沟、西临刘民路的便利条件，大力发

展现代化农业，过上了宜居宜业的幸福生活。

丰瀚 鄭鴻